

敬老怜贫二十载 涓涓爱心汇成河

——刘科的重阳敬老慈善情

■张 林

今年重阳节当天，随刘科去了祁东县河洲镇敬老院看望慰问老人，很有感触。一是党和国家政策好，让孤寡老人、五保户、残疾人等群体有了基本的生活保障。二是有很多像刘科这般关怀惦记老人们的爱心人士常来送温暖，让老人们老有所依，安享晚年。

朋友眼中的刘科

我和刘科在同一商会，平常接触交流得少，第一印象就是他脸上总是挂着笑容，让人感觉很是亲切。他的发型永远一丝不苟，着装很是得体，尽显温文尔雅的书生气质。再结合他从事培训行业，令人不得不感叹，好一个谦谦君子。

在商会里，刘科比较低调，但又处处乐于奉献，强调务实作为。所以，在听闻他连续二十多年向家乡敬老院献爱心时，很多人在感叹吃惊的同时，又觉得这并非偶然。他是一个有大情怀的人，在而立之年，事业稳定，作为企业家，他主动感恩回报社会，积极投身于慈善公益，弘扬正能量。他告诉我，奉献爱的同时也会收获爱，善有善报、福有攸归，因果轮循环，凡事皆有报，敬老爱老是一件非常有意义的事情，才会令他坚持不懈。

敬老院长眼中的刘科

陈荣贵是2019年调任河洲镇敬老院任院长的。这个外表粗犷、内心细腻的汉子，一提到刘科，那便是竖起大大的拇指。他说在这个物欲横流的当下，像刘科这般能静下心来扎实敬老爱老的人为数不多。他和刘科接触三四年，要说得最多的就是感谢：感谢刘科为敬老院安装了太阳能路灯，点亮了夜晚；感谢刘科送来了多媒体设施设备，让老人们可以放声歌唱、尽情娱乐；感谢刘科在重阳节当天提供的现金慰问和丰盛午餐，温暖了老人的心，用芳香填满了老人的胃；感谢刘科作为榜样，感召陈平良、彭翠红等更多爱心人士加入到慰问中来，形成良好效应，汇成涓涓爱河……

老人们眼中的刘科

河洲镇敬老院这些年最多时有104位老人，年龄最高的活到了103岁，无儿女的居多。在他们眼中，五家围村的河洲青年刘科就是最孝顺的“恩”。每年重阳，从最初的100元到如今的300元的现金慰问，加上生活用品、水果糕点及聊天陪伴等，集聚成了一份沉甸甸的情，一份满盈盈

的爱。老人们深深地铭记在心里，不善言语的他们用放鞭炮、托人传话等方式来表达感激之情。

“谁言寸草心，报得三春晖”，这是中华民族孝亲敬老传统美德，刘科用心用情关怀呵护河洲镇敬老院的老人们，让老人们在每年的重阳节前有了美好的团圆期待，不是儿女却胜似儿女。这些年来，加起来数十万元的爱心金额虽不是特别巨大，但也在当地成为一桩美谈。

和老人们挥手作别后，阳光透过车窗照耀在正在驾驶的刘科的脸庞，略显沧桑中又刚毅坚卓。这个画面在这个金秋的午后是那样地充满力量，让我引以为荣。同时我深信，他和敬老院的缘份情谊，还将一年接一年延续下去。他和敬老院老人们的动人故事，定会越来越感人肺腑。



让大流量自觉走向正能量

■甄 言

启了让大流量自觉走向正能量的治理新路径。

对粉丝多、流量大的“自媒体”账号，强化资质核验和认证展示，是维护网络安全、公共利益和公民合法权益的必然选择。“大V”具有流量光环和名人效应，理应承担更多的社会责任。时政、社会、金融、教育、医疗卫生、司法等领域信息生产和传播，关乎网络舆论走向，关乎公序良俗和公共福祉。引导推动这些领域的“大V”落实“前台实名制”，既能够以公开促公益，增强网络信息内容的可信度、权威性；也能够以公开促监督，方便相关部门、所在行业开展监督，有助于规范网络信息传播秩序，保护网络信息安全和

知识产权

“大V”对外展示实名信息，并不会妨碍相关个人和企业的信息安全和数字权益。从民法典对民事领域的个人信息保护问题作系统规定，到刑法修正案设立侵犯公民个人信息罪，再到专门性的个人信息保护法，我国不断健全个人信息保护工作机制、全面提升个人信息保护水平。任何个人和企业的合法权益，都是受法律保护的。

当然，强化资质认证展示只是加强“自媒体”管理的其中一环。下一步，还需要从规范信息来源标注、加强信息真实性管理、加注虚构内容或争议信息标签等方面继续发力，为构建良好网络生态打下坚实地基。

别让母婴室异化为“吸烟约会室”

■吴睿鸫

的差距，存在着诸多短板，亟待破解。今年8月，有记者通过实地调研发现，在一些大型购物中心设有母婴室，但是标记不明显。在一些地铁站等场所的部分母婴室重建轻管，卫生条件、环境和设施不尽如人意，私密性较差，个别母婴室被上锁，沦为摆设。

潮州这位杨女士带孩子去逛商场，发现母婴室沦为“吸烟约会室”，似乎又在意料之中。究其根源，监管涉及多部门。目前还没有相关文件明确各部门的监管职责，在出现应建未建、建而不用、后期维护不到位等问题后，也没有相关部门出面责令整改和处罚，导致母婴室建设和使用在监管方面存在缺失。

构建生育友好型社会，一个贴心好用、且能保护隐私的母婴室不该成为“额外福利”，而理应是公共场所的



“标配”。明确各部门监管职责，制定明确的法规，架构起严密的监管机制体系，从而让母婴室名副其实，释放更多育儿善意。

世相浅见

1.11月3日，国家广播电视台联合工业和信息化部、国家市场监督管理总局、中央广播电视台总台、中国消费者协会等有关单位，召开治理电视“套娃”收费和操作复杂试点工作总结暨全国推广工作部署推进会。到今年年底，要在全国范围内实现“开机看直播、收费包压减50%、提升消费透明度”的目标任务，使全国范围内电视“套娃”收费和操作复杂现象得到显著改观，人民群众看电视的满意度进一步提升。

点评：广电总局出手整治收费乱象，是规范市场秩序的及时政策，也是观影体验得以提升的良好预示。如今，版权付费的意识已植根在越来越多的消费者心中，但维护版权不是强收费、乱收费，而是在公开知情的条件下自愿为增值服务买单。除了付费获取额外服务之外，也要保证免费观看的空间，化被动付费为主动选择，更好地保障人们的观影权益。在附加各种花里胡哨的功能之前，电视机应该先“减负”，从家中充当装饰的摆设，向娱乐大众的工具转化，回归公共服务的本质。

2.近日，曾经勇敢跳桥救人的外卖小哥彭清林正式落户杭州。同时，杭州上城公安分局还为彭清林颁发了“上城义警风尚大使”聘书，欢迎他加入上城大家庭，鼓励他“发挥好榜样作用，积极传递正能量，进一步带动壮大义警力量”。

点评：只有每一次的见义勇为都能得到暖心回报，才能鼓励更多人在自己能力范围内以他们为榜样，勇往直前。每一次声势浩大的表彰，都是对善行的一种认可和褒奖。它可以激发更多人传递正能量，让见义勇为在全社会蔚然成风。然而，我们也应该明白，鼓励见义勇为的“正能量”并非一蹴而就的事。只有当我们每个人都能从自身做起，注重培养和传播“正能量”，才能真正实现“正能量”带动人人行善“大流量”的目标。

3.近日，“扫兴式父母”成了社交网络上的热议话题。有媒体发起了一次关于“扫兴式父母”话题的征集，收集回答近七百份。许多回复都很长，写得具体而真挚，折射出的是年轻人与父母相处之间的矛盾，也暴露了一些家庭里弥漫着伤痛与无奈的亲子关系。

点评：“扫兴式”的表达方式并不可取，作为父母辈，应该要意识到这一点。当面对自己的孩子时，父母应该更多地尝试倾听和支持，表达对孩子的鼓励和尊重。同样，当孩子长大之后，父母也应该尝试“放手”，尊重孩子的想法和决定，多一些肯定，“少泼些冷水”。而作为年轻人，倘若在少年时经历过这样的“打压”，也不该自我贬低。而是应该自信地抬起头来，勇敢地去表达自己，总会有人能发现你的闪光点。此外，在与父母沟通之时，年轻人也应该尝试更好地表达自己的观点和感受，让父母明白自己的需求。只有双方做到彼此沟通、彼此理解、彼此尊重，才能更好地构建合理开明的家庭关系。

综合新华网、人民网

今日论坛

乐见制造业成为就业市场“香饽饽”

■张国栋

年轻人往哪走，一直都被看作产业发展的风向标。招聘机构数据显示，今年以来，高校毕业生到制造业就业的意愿持续提升。不少制造企业收到毕业生简历数量明显增加，一些先进制造业企业更是成了就业市场的“香饽饽”。

如今，许多高校毕业生“脱虚向实”，争相选择去先进制造业就业。这样的“逆转”，既有面对就业竞争压力所作出的适当调整，也有对制造业数字化、智能化发展前景的认同和期待。大学生的回流，无疑壮大了制造业人才队伍，有利于激发创新活力，推动高质量发展，这无疑是一个好兆头。

不过，不少企业反映，目前的人才供给仍不能满足企业智能化、数字化发展所需。随着制造业转型升级加速，人才短缺的问题将会更加突出。因此，我们要重视先进制造业“塔尖”和“塔基”的人才培养，进一步建立完善满足先进制造业发展需求的人才培育体系。比如，相关部门可以着力培养制造业所需的创新型、应用型、技能型人才，强化重点群体就业技能培训，鼓励校企合作“订单式”就业，逐步构建起与制造业高质量发展相适应的梯度人才培养体系。高校也要紧随产业发展新方向、新技术、新趋势，尝试深度推动产教融合，促进人才供需更加平衡。

此外，制造业企业本身也要加倍努力，为产业工人职业发展创造更加广阔的空间，让更多年轻人看到制造业的发展和希望。可以预见的是，随着越来越多的年轻人投身制造业，“招工难”和“就业难”的结构性矛盾或将得到一定程度缓解。

有话就说

别让母婴室异化为“吸烟约会室”

■吴睿鸫

广东潮州的杨女士带孩子去逛商场，两次想使用母婴室，却发现母婴室被占用。杨女士不是发现母婴室里有人抽烟，就是发现有人在里面约会。对此，商场的工作人员表示，将加强巡逻，并准备在母婴室外安装摄像头，发现母婴室被占用会派人劝阻。

众所周知，公共场所设置母婴室，有利于营造对母婴友好的社会氛围，是社会文明进步的体现。2021年11月，国家卫生健康委等15个部门联合印发的《母乳喂养促进行动计划(2021—2025年)》提出，到2025年，公共场所母婴设施配置率达到80%以上。

两年过去了，从具体政策实践看，母婴室建设数量有了大幅度提升，但与公众的理想预期尚有较大